

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Telefono
núm. 32

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo
concertado

Año XVII

Teruel.—Miércoles 4 de Junio de 1919

Núm. 8574

JOYAS DE OCASION

Ya llegaron las ricas joyas modernas y artísticas las que por proceder de préstamos vencidos hallanse en condiciones de precios verdaderamente excepcionales estando expuestas al público en la calle de la Democracia núm. 26 ADMINISTRACIÓN PRINCIPAL DE LOTERÍAS, desde el día 28 del actual al 3 del próximo Junio.

Evaluadas pericialmente las joyas por tasadores oficiales, las ventas son garantidas con reintegro de su importe, menos el 10 por 100, caso de devolución.

EL MERCANTIL, DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes, 1'00
Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y de más formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.
Descuentos en los anuncios según el número de inserciones. Además el 10 a los suscriptores.

OCULISTA

El oculista Doctor Pedro Gimeno, ayudante desde hace siete años, en el Consultorio Oftalmológico del Doctor Palomar de Zaragoza, se encuentra ya en Teruel, y estará hasta fines del próximo Junio, en la Fonda de España, a la disposición de cuantos enfermos de ojos quieran consultarle. Va también provisto, de todos los aparatos necesarios, para la graduación científica de la vista.

Horas de consulta: 10 a 1 y 4 a 6

Postre IDEAL

Deliciosas natillas al limón y a la vainilla pueden prepararse con poco gasto. En ultramarinos.

Constitución probable del Congreso

El ministro de la Gobernación manifestó lo siguiente;

«Todavía no hay datos completos, y, por lo tanto no quiero dar ningún nombre, para que las equivocaciones que seguramente había de cometer no se interpretaran torcidamente.

Creo que el futuro Congreso, salvo los naturales errores estará constituido en la siguiente forma: Entre maristas y clervietas, 125; conservadores, 95, y por lo tanto, la mayoría se compondrá de 220 diputados, a los cuales habrá que añadir 10 de la extrema derecha y siete independientes, entre agrarios y católicos.

Los regionalistas tendrán 14 o 15 puestos; los nacionalistas vascos, cuatro, y los grupos de la izquierda serán salvo los naturales errores, 44 prietistas, 40 romanonistas, 22 alistas, cinco gasetistas, cuatro nicetistas, 19 republicanos,

siete socialistas y seis o siete reformistas.

En estos cálculos van incluidos los señores que traen actas dobles, que hasta ahora son: el conde de Figols, el señor Alba, el Sr. Gasset, el Sr. Argente don Melquiades Alvarez, si es que triunfa por Castropol, y yo, que es probable tenga tres actas, pues parece que me han votado también por Tenerife.

El Sr. Vázquez de Mella no se sabe aún si es diputado, y por Castellón se cree que ha sido derrotado el señor Wehills.

Finalmente, diré a ustedes que los señores de la Unión Monárquica, tanto en Cataluña como en Vizcaya, han hecho una brillante campaña en los distritos aunque no fué tan eficaz en los capitales.

La exportación de aceites de orujo de oliva

La Gaceta publicó una Real orden de Abastecimientos autorizando la exportación de cinco millones de kilos de aceite de orujo.

Los antecedentes que han servido de base para dictar tan importante disposición, son estos: Las estadísticas realizadas con el concurso de la Junta nacional reguladora del comercio de aceites, denuncian según las relaciones particulares juradas, la existencia en almacenes de casi toda la cosecha pasada aún sin fabricar; el excedente de unos nueve millones de kilos sobre las demandas ordinarias del consumo interior hecho un cálculo sobrado de lo que pueden ser las necesidades del mercado hasta el 31 de Diciembre del año actual; y el necesario recurso regulador de la imposición de un gravamen aduanero.

Las condiciones y restricciones generales para efectuar dicha exportación, son también las siguientes: Constituir un depósito equivalente a un 50 por 100 de la cantidad cuya exportación se pida a disposición del ministro de Abastecimientos; dichos depósitos habrán de ser de clase superior o verde primera, y servirán para surtir a los fabricantes de jabón al precio de 95 pesetas los 100 kilogramos en bodega o sobre vagón.

La duración de los dichos depósitos será de dos meses, a contar desde la autorización de la exportación de que fueran garantía.

El plazo de validez de las autorizaciones es de sesenta días; pueden solicitarse desde el día siguiente a la publicación de esta real orden; idевengarán en aduanas un gravamen transitorio de 20 pesetas los 100 kilos.

Se procederá a la tasa del aceite de orujo para la venta en el exterior de la in-

R. I. P.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR LAS ALMAS DE

D. JOSE VALERO Y PUERTO

Y SU ESPOSA

Doña Felicitas Collado de Valero,

que desearon en la paz del Señor en la Ciudad de Albarracín los días 1º y 2 del actual, respectivamente

A LOS 72 Y 64 AÑOS DE EDAD,

CONFORTADOS CON LOS S. S. Y LA BENDICION APOSTÓLICA.

Sus desconsolados hijos D. Manuel, D. Mariano, D. Luis, doña Pilar, D. José y D.ª Dolores, hijos políticos D. Julio Oliete, D.ª Adelaida Ponz y D.ª Teresa Oliete, nietos Angel, Luis, Carmen, Dolores y Pilar, hermanas políticas, tías, sobrinos, primos y demás parientes;

Al participar a sus amigos y relacionados tan dolorosas pérdidas les suplican una oración por sus almas, por cuyo favor les quedarán eternamente reconocidos.

nación; y se reserva el ministro la facultad de suspender las exportaciones si el mercado lo exigiese.

Además a continuación se dictan otras disposiciones complementarias a esta.

Maizavena

Al cacao Para personas delicadas del estómago.

El Capitán General

Antesyer a las siete de la tarde llegó a esta procedente de Calatayud, en automovil, el Sr. Capitán General de esta Región Excmo. Sr. D. Juan Ampudia, acompañado del General de Brigada señor Vives y un ayudante.

Fue recibido por las autoridades civiles y militares y diputado Sr. Ferras y revisto la compañía aquí destacada que le rindió honores en el panteón de Hierro. Se hospedó en el Palacio Episcopal.

Ayer en el tren correo marchó a Castellón.

Maizavena

Al cacao De gran poder nutritivo

Los "Berthas," para estudiar la atmósfera

Hace un año, la ciudad de París se hallaba bajo la constante amenaza de los formidables cañones con los que los alemanes lanzaban sus proyectiles a más de cien kilómetros de distancia. Hoy los sabios franceses tratan de utilizar esos cañones de tan tremendo alcance en provecho de la ciencia.

El presidente de la Sociedad Astronómica de Francia sugiere la idea de emplearlos para estudiar de una manera precisa las regiones elevadas de la at-

mósfera cuya constitución exacta es aún desconocida.

Bastaría para ello fabricar proyectiles especiales provistos de aparatos registradores, a la vez sólidos y de gran precisión, que anotasen, al llegar a su altura máxima, la temperatura, la densidad y la presión reinantes en la capa atmosférica que hubiesen alcanzado.

Un cañón de 340 milímetros podría enviar su proyectil, en cuarenta y ocho segundos, a la altura de 13.400 metros. El descenso del proyectil se verificaría a la velocidad límite de 392 metros por segundo. Dado a la granada una forma de uso, esto es, afilada por los dos extremos, la altura alcanzada sería de 23.000 en sesenta y nueve segundos.

Utilizando los "Berthas" alemanes, con una inclinación de 41º, el proyectil llegaría a una altura de 18 kilómetros; apuntando casi verticalmente, la elevación obtenida sería de unos 78 kilómetros en ciento veinticinco segundos.

Para formarse idea de la importancia científica de llegar a tales alturas, bastará recordar que en la ascensión aeronáutica no se ha conseguido pasar de los 12 o 13 kilómetros. No hay, pues, datos acerca de lo que puede ser la temperatura, la densidad y la presión atmosféricas en las regiones elevadísimas a que se puede llegar con los proyectiles provistos de aparatos registradores. También será interesantísimo determinar experimentalmente la intensidad de la gravedad a más de 60 o 75 kilómetros de la superficie terrestre.

Un ingeniero de artillería naval francés, M. Duchene, ha comenzado los estudios y cálculos necesarios para llevar a la práctica estos proyectos.

Ha calculado ya que el proyectil, con sus aparatos registradores, ha de ser lanzado con una velocidad inicial de 1.600 metros por segundo, correspondiente a una presión de 3.500 kilogramos por centímetro cuadrado, de modo que cada gramo de la substancia que sirva para fabricar el proyectil tiene que resistir un efecto de energía de siete kilogramos y 200 gramos.

De las observaciones que de esta manera pueden hacerse obtendrán grandes beneficios la Física, la Astronomía, la Mecánica y la Meteorología.

Maizavena

Al cacao Alimento Ideal para niños

LIBROS Y REVISTAS

«EL FINANCIERO»

Hemos recibido el número 943 de esta acreditada Revista semanal entre cuyos interesantes artículos e informaciones de actualidad hallamos los siguientes de mayor relieve:

La minería en general y particularmente la del hierro en los albores de la post-guerra, L. Cámara de comercio española de Nueva York en 1918. La elevación de las tarifas ferroviarias y la situación de las principales Compañías, ¿Influirá en la prosperidad americana la baja del cambio extranjero? Grave crisis actual de la industria azucarera española, Minería y Metalurgia, Seguros, Ferrocarriles, Agricultura, etc.

Información de Sociedades: Altos Hornos de Vizcaya, Sociedad Hidroeléctrica Española, Minas y Fábrica de Acido arsenioso de Vaidovino, Compañía del Ferrocarril M. Z. A., Dividendos, Balances, Cupones, Sorteo, Junta generales, Valores nacionales y extranjeros, Crónicas del extranjero, etc.

Dirección: Paseo de Rosales 62.—Madrid.

Maizavena

Al cacao Alimento para convalecientes

EL HALLAZGO

El verano había sido bello, espléndidamente luminoso. El mes de Septiembre llegaba a su fin. El campo estaba en calma y se respiraba un soplo de libertad después de los rojos ardores del estío.

Con mi lebril por único compañero, salí al campo. El sol comenzaba a dorar las cumbres de las montañas, y en los yerbajos de camino brillaban, cristalinas, las gotas del rocío.

Dejé el pueblo, no tardando mucho en encontrarme bajo la bóveda de la oscura selva. No se escuchaba ruido alguno; sólo el golpe del hacha, con que un leñador hendía los corpulentos troncos, llegaba melancólico de las silenciosas lejanías. En torno mío, los árboles dormían aún, y en sus troncos comenzaban a gorgor, alegres, los pájaros.

Yo, tan gran amigo de la naturaleza aspiraba con toda la fuerza de mis pulmones la fresca consoladora del hondo bosque soñoliento.

Anduve distraído, sin detenerme, muchas horas, y, cuando llegué a la linde de la selva, ví que el sol de mediodía inundaba de luz los campos, dorados por el soplo del cercano otoño.

Cerca de mí, divisé una pequeña colina, en cuya vertiente opuesta había, verde y profundo, un estanque que reflejaba, sin un temblor de vida, siempre muerto, la azulada extensión del cielo

durante el día y la luz tenue y lejana de las estrellas en las serenas noches.

Yo no le había visto; nunca mi planta llegó hasta él, porque, no tengo rabor en confesarlo, soy un poco supersticioso, y aquel estanque tenía una reputación siniestra en el país.

Mas como la mañana era luminosa y mi espíritu estaba en una plenitud de alegre serenidad, me decidí, heróico, y, trepando por la vertiente, pisé la cumbre, y descendí, despacio, hacia el dormido estanque que rodeaban altos y frondosos álamos.

Soy leal; el corazón me palpitaba febril dentro del pecho en tanto que mis pasos avanzaban hacia el grupo de álamos que semejaban sombríos centinelas. Pero no retrocedí, y, silbando a mi lebré que se alejaba, entré bajo la sombra de los árboles.

Las aguas del estanque eran oscuras, casi negras. Mi lebré se asomó a las aguas, cifateó, con el pescuezo alargado hacia el fondo, y luegoulló largamente, como en las noches de invierno cuando los lobos rondaban nuestra casa.

Un revuelo rápido y turbulento, que heló la sangre de mis venas, surgió de las frondas de los álamos, y una bandada de cuervos subió, en anchas espirales, hacia el encendido azul de la mañana.

Y en medio del sepulcral silencio que siguió aquel revuelo inesperado, escuché una queja prolongada, un lamento desgarrador y trágico.

¡Oh, Dios mío! ¡Cuánto sufrí en aquel momento interminable! ¡Oh, aquellos cuervos de tenebrosas alas! ¡Oh, mi lebré con el pelo erizado y las cálidas pupilas mirando a un punto invisible y fantasmal!

Me avergoncé de mí mismo; mis temores se dispararon y sentí que mi frente se encendía con el carmín de la vergüenza.

Me precipité hacia el sitio de donde salía la voz, y abriéndome paso por entre los revueltos zarzales me encontré ante una visión terrible.

Un visjo de haraposas vestiduras se hallaba tendido en tierra, sin movimiento, con los brazos en cruz, y a su lado, muy cerca, una niña de cinco a seis años, con las rubias greñas caídas sobre los azules ojos y las blancas manecitas enlazadas en ademán convulsivo de desesperación, pedía al cielo, de rodillas, amparo en su triste desventura.

Estaban solos; arriba, la bóveda celeste, limpia, sin una nube, y abajo, la muerta compañía solitaria.

La niña, al verme, me tendió los brazos, no se asustó de mí, y, en una lengua desconocida, me indicó, — su gesto era elocuente, — que socorriese al viejo.

Estaba muerto. Sus pupilas nate no reflejaban la luz, y sus manos, yertas, se agarrotaban, como las garras de un buitre, sobre un cayado de pastor.

Cogí a la niña entre mis brazos y dándole un beso, largo, muy largo, traté de consolarla.

La hablé; ella escuchó mis palabras, aunque no las entendía, atentamente; las escuchó con la curiosidad de un niño que observa algo que le sorprende, y, cuando terminó de hablar, rodeando mi cuello con sus brazos, apoyó en cabeza en mi hombro y se quedó dormida.

¿Qué hacer? ¿De dónde venían? ¿Quiénes eran?

Esto fué lo que mi corazón se preguntaba mientras mi lebré, gozoso, como adivinando una ventura, meneaba el rabo mirándome impasivamente.

Mi visjo lebré tenía razón. Me decidí por lo que era justo. Con mi dulce carga volví a escalar la pendiente de la pequeña colina, pisé de nuevo la cumbre, descendiendo rápido, me hallé otra vez en la llanura, frente a la selva, que crucé sin fatigarme.

Cuando salí del bosque, le luna, roja y hiena, trepaba por el horizonte de azul cobalto oscuro y algunas estrellas parpadaban como lucecitas trémulas de oro.

Madre nos vió llegar, de pie en el

umbral de nuestra casa. Quedó asombrada, pero cuando le relaté mi extraña aventura, aprobó, sin reparos, mi conducta, y con lágrimas en los ojos, cubrió de besos maternales el plácido semblante de la niña.

Al día siguiente, apenas cantó la primera alondra sobre los pardos surcos, acompañado de unos campesinos, volví al estanque para traer, sobre unas parihuelas de troncos y de hojas, el cuerpo del anciano que, cristianamente enterrado, duerme en el cementerio de la aldea a la sombra de unos viejos cipreses.

Y, desde entonces, creció, blanca y risueña, a nuestro lado aquella niña, que hoy — ¡por fin! — será mi mujer ante Dios.

Soy un poco viejo; mis cabellos blanquean tímidamente en mis sienes; pero mi corazón es joven todavía, y Dionisia, que este es el nombre que pusimos a la pequeña desconocida, comprende que sólo con su amor puedo ser feliz lo que me resta de vida.

Y si alguien, indiscreto, le pregunta que cómo puede querer a un hombre como yo, que dobla la cumbre de la edad, ella siempre generosa, responde que el agradecimiento fecundó en su pecho la semilla de un amor firme y leal.

H. López Martín.

Maizavena

Al cacao es de fácil digestión.

NOTICIAS

Bien venido

Hoy ha llegado el Excmo. Sr. D. Antonio Santacruz, exenador por esta provincia y que volverá a ser elegido en el escrutinio próximo.

Creemos que mañana regresará a la Corte pues su viaje solo obedece a enterarse del Concurso de Ganados como Delegado de la «Asociación general de ganaderos del Reino».

Defunciones

En Albarracín y en el intervalo de unas horas, han fallecido, víctimas de rápida enfermedad el propietario de aquella localidad D. José Valero Puerto y su esposa D.^a Felicitas Collado Asensio, causando esta doble desgracia gran duelo en aquella comarca por las muchas y merecidas simpatías que en la misma gozaba el matrimonio fallecido, y su distinguida familia.

También en esta Capitol en la que cuentan los Sres. Valero y Collado, con bastantes parientes y numerosos amigos, ha producido la noticia al ser conocida profunda impresión.

Nosotros que apreciamos muy sinceramente a tan queridos amigos, nos unimos con toda el alma a su justo dolor, enviando sentido pésame a sus hijos, muy especial a D. Manuel y D. Mariano Valero, funcionarios de Hacienda de esta Delegación, y colaborador este último de EL MÉRCA, deseándole la necesaria resignación cristiana para sobrellevar golpe tan duro como el que acaban de experimentar, perdiendo en un día a sus queridos padres.

E. P. D.

Chocolates-Muñoz

DE VENTA EN TODOS LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA VENTAS AL POR MAYOR :: Mercado, 37 ::

Cosas de aquí

El segundo día de ferias, cuando la animación de forasteros era mayor, se procedió a pintar los bancos de la Glorieta y el Ovalo.



¡Recuerde usted!

que por antiguas que sean las enfermedades de

Estómago e intestinos

se curan tomando después de las comidas el

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías.

No fué esto lo peor, sino que a quien se le ocurrió dar esa orden, no mandó poner el cartel de «rescien pintado» y las consecuencias las sufrieron muchos de fuera y de aquí que ignorando el estado de los bancos, se ganaron un traje. Claro es que el autor de esta mejora tan oportunamente recordada, no oyó los lamentos ni los dictarios que le dedicaron los perjudicados.

Y que conste que esta es una de las cosas bien hechas por Comisiones y comisionistas.

Memoriamiento

En virtud de las oposiciones recientemente celebradas, ha sido nombrada Auxiliar administrativo del Catastro urbano de esta provincia, con sueldo de 2.000 pesetas D.^a Isabel Navarro Martínez.

ZOTAL

Para la desinfección de cuarteles, retretes, cuadras y gallinero.

Maizavena

Al cacao Para mujeres después del alumbramiento

LA FERIA

Ayer las nubes tuvieron compasión hasta la noche y no se comprimieron las esponjas para consentir que el programa se cumpliera.

Por la mañana comenzó el Concurso de ganados.

Se han presentado bastante ejemplares de caballo. En lo demás poca cosa.

Parece que debía ser cosa corriente que la Secretaría de la Junta provincial de ganaderos se hubiera apresurado a enviarnos nota de las inscripciones ¿verdad? Pues no señor: ese secretario pimpante y rajante que les ha salido a los ganaderos cree que así se venga de los requemores que tiene con EL MÉRCA, o le convendrá privarnos de datos ciertos creyendo que así hará más difícil la crítica de su actuación ¡Bien!

Pero así de bien está la falta de invitaciones. Por que estas no solo nos han faltado a nosotros sino a alguna otra más distinguida personalidad y entidad.

Perdonen, pues los ilustrados conferenciantes si, con gran sentimiento por nuestra parte, omitimos el dar cuenta de sus instructivas conferencias; no es nuestra la culpa.

Bien sabemos que ese Sr. Secretario querrá excusarse con decir que la entrada es pública, pero eso no escusa, y además EL MÉRCA no se expone a que ese Sr. Secretario le impida la entrada en el local, dada la autoritaria manera de obrar del Sr. NCS y su demostrado empeño de hurtar toda información a prensa que no sea en Fomento Agrícola y Pecuario.

Dejemos asuntos enojosos y agrios, que estamos de fiestas.

Los de Aguaron se han ganado pronto las simpatías de Teruel. Trabajan mucho y trabajan bien.

En el baile popular de esta noche los despediremos con sentimiento.

La novillada de ayer fué a costa de Vaquerito. El único que trabajó y sabiendo lo que hacía. Los demás... aprensivos.

En la corrida belmontina no se arrastraron caballos; ayer murieron tres. Cantaritos procuró por todos.

También hoy el día se pasa en seco. Y pasa mucho público esta tarde a la chariotada. La entrada debe ser grande. Esperemos a la salida para saber si se han divertido.

El ferrial de ganados está ya vacío. Las transacciones signarán según las notas que dimos anteaer.

La demanda no aumentó aunque las cotizaciones siflojaron algo.

El baile del Círculo Mercantil, anoche, animadísimo, bullendo de gente y de hermosuras.

La alegría franca, sin remilgos ni cortesías reinó toda la noche.

La Junta puede estar satisfecha. Su Presidente el Sr. Paracuellos seguramente aumentó el perímetro de su caja torácica... si es posible.

Esta noche el cohetero so tará unos chupinzos y la traca; las bandes de música tocarán retreta pero no silencio, pues aun quedará el rabo de las fiestas por deshollar en el baile popular que a cargo de la banda de Aguaron se hará en la plaza del Mercado.

¡Ah! Y el cierre de las fiestas que será tan brillante como siempre y que lo dará el Turolense con el baile que comenzará a las once de esta noche.

Ya salen de la chaletada. Dicen se han divertido; nos alegramos.

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD ALMAGER DE CIBALES

Aceites refinados de Aragón

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitados por todos los compradores.

BANCO DE ARAGON

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

Peluqueros y Barberos

Se necesita un oficial que sepa su obligación. Democracia, 31.

PLAN IDEAL

Un postre de poco gasto puede usted preparar empleando el PLAN IDEAL. Devénta en todos los tramatinos.

Se alquila el piso entresuelo derecha de la casa núm. 9 de la calle de Temprado.

Razón, en el núm. 7 de la misma calle.

Escuela militar Autoizada

PARA MOZOS DE CUOTA

Oficinas 3 de Julio, 7, 1.^a del día a poco. — TERUEL.

TIPÓGRAFOS

Oficiales y aprendices hacen falta en la imprenta de este periódico.

PAPEL USADO

DE VENTA EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

CARNE LIQUIDA

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD ALMAGER DE CIBALES

Aceites refinados de Aragón

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitados por todos los compradores.

BANCO DE ARAGON

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.